蛻變………蛻之變

迎接璀璨的曙光.

驅除內心的徬徨與恐懼.

綻放生命的光輝！

高雄兒童少年學苑生活輔導老師：王有全

自小生長在一個不見天日，每天洗禮在塵煙彌漫與賭運博氣的聲浪中，父母成天照應場子就已難分身了，何嘗有時間照顧家中四個幼年熬待哺育的孩子？阿呆就是生活在這樣漫天賭氣、煞氣騰騰的粗劣環境中，適應了十數年，且被強迫浸淫在賭客非常言行中，經耳濡目染與利益薰陶之下，歷久彌堅，助長了孩子，純真的心靈，練得一身驕縱與蠻橫，個性乖張的傲氣，只要一不順己意，就以砸玻璃、甩耙子相向，嘴裡還不時罵著流利的三字經，即揚長而去；在其心目中，面對難題時，似乎只有用這一套模式，來處理周遭的事物，才能行得通，十足像個玩世不恭的古惑仔。爾後阿呆於居家求學期間，因行為過於偏頗，言行曝形於外，遂由地方法院，以阿呆家庭教養環境欠佳、中輟生、流連網咖及竊盜等行為，轉介至高雄兒童少年學苑，接受安置輔導。

阿呆初到學苑，表露在外的專業常「事」，總脫離不了那嗜賭如命的形形事物與揮金如土的闊綽性格，經阿呆繪聲繪影的敘說後，恍若一朽賭場老將，熟稔個中賭（具）技，聳聽之下，使人膛目乍舌，不由利薰難耐，萌生賭念；除非本身的定力超堅定，否則，恐怕誰都難逃賭神魔力的誘惑；然以一個對好惡分辨能力甚微的孩子而言，那就更不容易產生堅定的信念，來抗拒這個要命的吸引力了。據阿呆私下透露，其實他也曾嘗試過，如何讓自己學會與家人及長輩，能好好地生活在一起，因為環境使然。所以只能在賭技上，試煉溝通的技能，故毅然追隨長輩們，習染所揮之不去，丟之又可惜的賭性；所以，對阿呆的非行言，此即不難理解，在這種利益衝擊，弱肉強食的環境下，成長的孩子，總是會把利益放在第一位，尤其是個人利益，更是無比的重視，有時重視到連師長們，都不能對其既得利益，稍有延宕或閃失；否則情緒一來，就不知會發生什麼悔不當初的憾事來，又讓大家能多一次學習危機處理的經驗；因此，在阿呆身上，可以明顯這段話，就是「小不忍，則亂大謀」的勸世銘言，讓惡劣的情緒，永遠脫離不了自食惡果，一個接一個的暴力行為，不斷重演，而環伺在後的，確是一堆又一堆的懲罰、賠償與垃圾待處理。這不但加重其身心壓力，反而更無法獲得如願的利益，卻也讓阿呆懊惱不已，事經一番自我反省衡量，終能認清自己，面前鬧情緒的阿呆，還真是「遜」斃了！漸漸開始清醒的阿呆，從此遠離此道。自去年七月轉入學苑安置輔導以來，真不知發生過多少次類似的事端，因在價值觀與是非分辨，有認知上的差異，故而犯下情緒失控的暴力行為；這都再再顯示，阿呆所承襲原生家庭的社會氣息，於生活輔導老師、修女、保護官，以致於關心他的家人等，多方的牽攜、教誨、規勸、歉咎、悔悟、寬諒、懲罰與賠償上，亙能給予適當的回應與處遇，驅使阿呆，能確實認真面對自己所犯行為，也結合青少年身心發育成長的過程，歷經一次再一次地試煉，學習在跌倒後，能體驗再爬起來進程中，吸取師長輔予正確的人生觀與目標遠景，協力走穩當下每一個腳步，讓阿呆誠心自覺，漸近對這些幼稚的行為與無聊的言語，感到不悅與不自在，遂就更不想、不願、不會再去做，屬於孩子氣的那種言行；亦從此遠離「情緒失控的暴力行為」之深淵，方能打從心底接納進化、蛻變、以至心智成熟的方向，勇往直前，邁向光明坦途。

阿呆平日喜好戶外球類活動，其中的最愛，莫過於「籃球」，其酷愛的程度，可喻為阿呆的第二生命，來形容它對他的重要性；所以，只要有人跟他談到喜愛的籃球時，臉上就會立刻泛起一副喜悅的表情，喻言以對。更蘊藏著一肚子的籃球經與打球技術，亦能滔滔不絕地脫口而出，若老師能與阿呆下場打一場球，那麼他更能釋出寶貴的球訊與內心世界的語言，來與師長們分享。對於這樣一個專注，且深入性的表達，有時會讓聽者自嘆不如；實在看不出，在他這個八年級生中，能有這樣的球經，確是稱得上是一個，不折不扣的小籃球迷；就以「美國NBA職業籃球賽」言，「NBA熱火隊今一開賽五分鐘，即落後九分，進攻火力最後全開，使溜馬隊季後賽，得分未達三位數的連續場次，停留在卅八場，這是NBA聯賽的一項不光彩的紀錄。」阿呆也能娓娓道來，實不愧為籃球的忠實球迷；又在這一陣子，阿呆有意無意之間，提及有關美國NBA戰將.空中飛人麥可.喬丹（Michal.

Jardon），前日來台訪問的旋風，欲言又止之間，浮出一臉喜悅，打從心坎裡，就對籃球明星有所崇拜與期待，亦期望老師能有同樣的感觸與共鳴；於此，阿呆偶會主動邀請同學或老師，一起鬥牛（PK）二人制、罰球或打全場比賽等，在比賽的過程中，確能發現，阿呆不但體力過人，球技出眾，運投靈敏、整體協調與體（肌）耐力等，均擁有高出一般同等年齡的水準，且在運動中，尤其注重球場規則，自我要求謹守分際，若有隊友故意越矩或不能配合團隊協調，將會主動跳出斥之以鼻，直至改正為止，決不怠忽。然而，阿呆也蠻會把握這樣的契機，來個以球會友，培養嗜好相投的師生情誼，拉進師生的距離，匯集平日投趣與談心的話題，更充實生活輔導上的學習內容，養成守規矩的行為習慣，融入同儕一般性的知識領域；無形中，能自我修正偏差行為，調整處事態度，學而實習之；即能獲取想要的一切，漸漸開啟青澀少年，初萌青春年華之鑰。

其實阿呆目前在學苑，屬較能遵守苑規的苑生，對於苑規、課程或遊戲規則性這一類的東西，在剛開始規定或公佈施行時，總會不自主地站在苑生的立場，來一陣「為反對而反對」的試探舉動，有如不爽嗆聲、消極不為、甚至大家一起來對抗老師們所訂定的繁複規定，因為讓他們身感壓力沉重、舉步維艱，有時規定細密得，還真讓他們喘不過氣來；然而，他們也了解，這畢竟是在一個學苑團體生活中，必備的共同約定，目的是要讓大家能在一起好好的生活、認真學習、相互尊重，所須共同維繫的介律，是不容有任何個別性意見或行為，相反的若有益於團體的概新理念，當然是可以提出來與老師和同學共商決議的。所以，在阿呆這一竿人等的舉動之下，能開放潛藏在內心的世界，理出一些壓根兒的正義，讓其他苑生也能理性的推理與善意的接受。後來做了一段時間之後，漸漸發覺學苑訂定的苑規，確實能給大家帶來安定與尊嚴，亦能影響其他苑生，引出個人潛心善意與理性，表達潛在善良的言行，增強對事物正面的認知與體驗能力，在有形無形間，獲得同儕、老師、家人、甚至於身在遠方思念他的女友等，實質的肯定與誇讚，也樂見他的進步與成長。要知道在學苑，能提煉出這股力量，實屬彌足珍貴；這也才是真正支撐阿呆，願意留在學苑，繼續接受社會、法院、學苑及家庭，給予他的教誨與引導，朝向正確的方向邁進。

近期對於學苑邀請衛生所煙害宣導專業人員，來苑上戒煙課，卻引來一些情緒上的小插曲。當阿呆對於所上課程不爽時，舉凡先是不專心上課、其次是趴在桌上睡覺、再不然就是直接向老師表達不想上課的強烈意願，卻不會等到老師回覆意見，即會轉身離開教室。這三部曲，通常是在其內心（自我思維模式），已經忍無可忍的狀況下，才會作出這樣的舉動，有時雖然會讓老師感到很突兀，真不知道是那一段觸動到他的小小心靈。會相機在阿呆情緒下降時，主動與其談情緒管理事宜，誰知不但得不到正面回應，反而拋出一句「你管我！」青少年的任性語氣，其實老師也知道，這一句話其實是沒什麼意義，只是孩子想多一點時間去玩而已就沒在意那麼多了。隨即一溜煙地，跟場邊一群同學，分組打籃球去了。之後老師再運用適當的時機，漸進式的逐一逐一地，與阿呆接觸與關心，方了解其當時的情緒，雖然對上課的老師說不過去，不過在真正了解個中因素之後，也難怪他忍不下去；實則對於一個不抽煙的苑生而言，一定要他去上戒煙課，在他的心靈世界裡認定，這反倒是一種侮辱與歧視。心想既然不被老師尊重，那他又何嘗願意去尊重老師呢（同理心）？所以，他才以冷戰回應老師，來表達自己唯一能擁有的尊嚴，也讓他有一個冷靜思考的空間，免得一不小心觸動火山爆發，可能連自己都無法管控，到時更會影響老師及其他同學上課的氣氛。當時老師聽了阿呆這一番話，想想講得還真有道理呢！老師也都能理解他內心當時的情境與感觸；但話說回來，雖然事後經阿呆一席義正詞嚴的內心表達，自己的委屈及情不自禁，然站在矯正機構的主要工作上，即對執行平日生活管理的老師而言，確不能因為一席內心表白，就掩飾其所犯非行；反而更要針對阿呆所犯不得以的行為，作出明確的處遇，來矯正其不當言行，並免爾後衍生慣例，誤導其他苑生群起效尤，製造管理上的困擾。並可明確地警示阿呆，在一個團體中，並不是只有自己的正義與尊嚴是最重要的，而要以團體的榮譽與紀律為前提，站在大家的認知與契合上，作整體考量與情緒調適，這才是阿呆在學苑，最迫切需要的智能。
近一年來，阿呆無論在生活或教育上，已能遵循學苑精心策勵施行的生活學習規範；從苑生初期「為反對而反對」的抗禦，到今日「全苑師生一致遵行的生活規範」，已可明顯探試出，阿呆「天性本善良，唯人塑造之」的天賦哲理；勞師長、修女們循循善誘、耐心教誨、鍥而不捨的神聖旨意導引下，阿呆亦漸漸表露在平日生活之間，與同學、老師及家人的面前，呈現出聽話、懂事、認真及體恤別人的思想行為與良善的面部表情。這不正是我們全體同工所期盼、社會所期許、家人所期待的最終目的嗎？所以我們對於阿呆生活的轉變與生命的蛻變，保持高度的認同與肯定，亦務使這一群迷失的羔羊，能在璀璨曙光的導引下，造福全苑師生，儘早尋得絢麗光明的坦途。
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