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受保護管束人宣導愛滋病防治衛生教育活動心得

高雄分會  幹事吳珮莘

如果有人問我，為何今年會主動的一連辦了幾場愛滋病防治衛生教育活動，還記得大約是在一年多前的一個下午，一位年輕的受保護人怒氣沖沖的跑進辦公室，除了立即前往安撫他的情緒，也了解一下整件事情的原委。只見他無奈地說：像我這種有愛滋病又有前科的人，不論走到哪裡，每個人都像見了鬼一樣，不是躲就是嫌。耳尖的我一聽到”愛滋”兩字，冷不妨的以反射動作直接向後跳開兩步，眼角餘光撇見同事正偷偷打開窗戶透氣….。但是個案就在前面，眼看已無退路，只好硬著頭皮小心的處理，心中並盤算著等他一離開辦公室要如何來個大掃除。雖然已不是第一次面對有愛滋病的受保護人，而是在這種毫無準備的情況下還是頭一回，但是在送走了這個案之後，悸動在心湖卻泛起一圈又一圈的漣漪，心中、腦海中都是其處處碰壁遭人排斥、備受不必要的社會壓力和生活上的不公平待遇的影像，也加速了這整個活動的萌芽催生，又剛好有一觀護人也提出此計畫，於是得以順利舉辦。

我們都知道，分析感染原因，愛滋病除了以性行為為主要傳染途徑，而毒癮也是另一個重要因素。「染毒癮者」感染機率增加的原因，與「共用針頭」和「性行為」有關。 我們的保護對象，有毒品前科者佔了大多數，再加上多數受保護人教育程度低，交友情形複雜，對愛滋防治更是完全沒概念。的確是相當合適的宣導對象。只是活動該如何進行才能溫馨又活潑呢？如果活動中強制抽血篩檢會不會引起受保護人反彈？該怎麼做才能讓受保護人都有這方面的常識呢？這些都是在規劃初期令我相當苦惱的。所幸在規劃這整個活動時，得到了觀護人室以及高雄市政府衛生局疾病管制處的大力協助，使這些問題都迎刃而解。八月十八日開始進行第一次宣導活動，突然看到一大群受保護人湧入會場，心中卻緊張的不知如何是好，還好疾病管制處的人相當有經驗，慢慢引導大家，然後開始進行衛教，讓他們接受抽血篩檢。並告訴他們保險套的重要性，以及如何正確使用保險套。我們事前也向疾病管制處要來了保險套當作小禮物，順便免費送給他們。對於自願抽血篩檢者，我們也貼心的準備了牛奶以及小點心，提高大家的受檢意願，讓他們當做是在捐血。所以在觀護人的威脅和我們準備的小點心的利誘之下，每一位參加者都完成了抽血篩檢，甚至有些陪同前來的家屬也表示自願加入，整個活動在十月十九日圓滿落幕了。活動中有一位年紀較大受保護人還因為抽了好久都找不到血管，最後還是相當配合的以腳部的血管讓檢驗人員來抽血；也有看到一個大男生一見到針頭就哇哇大叫的情況，讓人不禁莞爾。我記得活動中有一個受保護人還會小聲的問說：「還有沒有？保險套不夠耶！」雖然抬頭看了他一眼，但是我知道這次的衛教宣導成功了。

12月1日是世界愛滋病日，根據聯合國愛滋病組織的調查，全球愛滋感染者正持續增加中，特別是今年，感染人數高達490萬人，比過去任何一年都要來的多。

依據衛生署統計，至2004年11月15日止，台灣有6974例愛滋病例，目前己發病人數為1844例。統計也顯示，國內平均每6.2小時就新增一名感染者，每1.5天有一名感染者發病，每4.5天有一名感染者死亡。今年，台灣愛滋感染者的人數急速攀升，顯示台灣愛滋病的嚴重性，儼然已成為政府與每個人必須去面對與了解的重要課題。而針對持續增加的感染者，亟需衛生醫療單位更多的投入與照顧，與社會大眾的支持。雖然未必受保護人就會一定成為感染者，但是這個特定族群中存在愛滋病傳染的危機，令人不得不增添一分使命感，等待你我伸出愛的雙手來拉他（她）一把。

小常識：愛滋病又稱「後天免疫缺乏症候群」，是由愛滋病毒﹝簡稱HIV﹞所引發的疾病。人類在感染愛滋病毒後，通常不會立刻發病；可能在感染後六個月，甚至長達十年或更久才會有症狀發生。這種病毒會破壞人類的免疫系統，使人體失去抵抗疾病的能力，導致病毒、原蟲、細菌及黴菌等可輕易侵入人體，而引發各種疾病及發生惡性腫瘤，最後終致百病俱發而喪失寶貴的生命。
由於愛滋病毒係暴露於空氣中，在短時間內就會死亡，因此在日常生活中，與感染愛滋病毒者共餐、共浴、共用馬桶、握手、游泳及擁抱甚至皮膚接觸等都不會得到愛滋病；眼淚及汗水等也不會受到愛滋病毒的感染，愛滋病毒亦不像登革熱那樣會經由蚊蟲叮咬而傳染，所以人們只要對愛滋病有所瞭解，是用不著過度緊張害怕的。

