撿拾創作   用愛創造生命的奇蹟

朝陽之家輔導員  林正樑

有一個漁夫在海邊散步，看見一個小男孩在海邊檢拾成千上萬的海星，並把他們一一的丟到海裡去。漁夫很好奇的問他：「小朋友，你難道不知道，這裡的海星有多麼多嗎?你這樣子根本就檢不完的！」小男孩手上拿著海星連頭也沒抬的說：「我當然知道阿！但是對我手上的這隻海星來說，牠的命運就不一樣了!」這位小男孩用愛給了海星生命的奇蹟。

撿拾創作（一）                                      阿傑敘述
從小生長在南部眷村裡，上有兩個哥哥，兩個姊姊，我出生時，父親剛從軍中退伍，領有退休金。手上又有固定的工作，家裡經濟還算富裕。
身為老么的我仗著父母親寵我，總是向父母親予取予求，只要同學、鄰居小孩有的東西，我必定要有，因此養成了強烈的佔有慾。國中時經常成群結黨，飆車、上舞廳喝酒，不然就是打架滋事。上了高中更是變本加厲，半工半讀以供自己揮霍。學校唸了一個又一個不是休學就是勒令轉學。從餐廳到了酒店少爺，不久就掉進入了幫派的圈子裡，無法脫身。
天有不測風雲，有一天父親因為操作機器不慎，壓斷了右手，家裡經濟頓失依靠，母親只好到加工區上班，維持家計。大哥去讀士校，二姊休學去打工，就這樣三姊、四哥才得以繼續升學。
而我，仍然我行我素，直到從軍中退伍，回到家，見到白髮年邁的父母親及對我失望的兄姊們，當下心想自己該要反省，不能再這樣對待自己親人了。於是洗心革面，終於找到一份正當的工作、也結了婚、生了孩子，以為從此可以安穩渡日。
沒想到與妻子的關係出現了問題，最後以離婚收場。這時父親又因病過世，心情盪到谷底，天天用酒精麻醉自己，至終成癮，有一天酒駕車禍，只得入監服刑。出獄後沒多久母親過世了，害怕自己又重蹈覆轍，帶著兒子離開了故鄉，在姊姊的工廠做事，認識了一個檳榔攤老闆，和他合夥做檳榔生意，所有積蓄被騙光。
     最後帶著兒子流落在公園，三餐就靠著公厕的自來水過日子，身上僅有的一點點錢留給孩子吃飯，那時正好遇到寒流，寒風刺骨，抱著兒子互相取暖睡在公廁裡，夜晚總是闔不上眼，怕孩子受寒。隔天一位好心的老哥拿了一條大毛毯給我，還給了五百元與便當，頓時感到十分慚愧與感動。向他要電話號碼，想改天可以還錢給他，好好向他道謝，他卻叫我好好的找份工作，把孩子帶好。至今我想起這位老哥我心裡依然很感激。三天之後，經「更生保護會」轉介認識了林執行長，於是來到「朝陽之家」，他們用愛心接納我，孩子也被安置在寄養家庭。
這裡就像個大家庭，所有家人同為天涯淪落人，各有不同的人生經歷，有吸毒的、有酗酒的、有失業的或身心障礙者，林執行長夫婦用愛心接待我們，並安排各樣的課程，導正我們的觀念，帶我們進入基督教的信仰裡，從懷疑到接受，發現自己慢慢的從過去的怨恨、傷心、絕望中走出來，如今覺得自己從萬丈深淵裡爬了上來，這是一個生命重生的感覺，感謝「更生保護會」和希伯崙「朝陽之家」讓我有機會可以重新出發，此後願將這種大愛的精神化為行動，回歸於社會，讓生命活得更踏實更有意義，讓社會更加和諧。

撿拾創作（二）                                      阿評敘述
從小父母就特別寵愛我，因為我排行老么，哥哥、姊姊對我也百般的呵護，加上家裡經濟富裕，因此總是茶來伸手，飯來張口，從來不識愁滋味。年少不愛讀書，讀到國中就不想在讀了，早早進入社會，多年的學習、磨練，終於有機會獨當一面，開加工廠，憑著自己的小聰明和殷勤努力，運氣還不錯，業務蒸蒸日上，月收入高達百萬元，是親戚、朋友羨慕的對象，父母心中的驕傲。就在這個時候以應酬為由，常常流連於酒店，夜不歸營，白天時精神不濟，聽信朋友的讒言，用毒品提神，種下了失敗的種子，以致墮入痛苦的深淵，萬劫不復之境。
有一天，喝酒又吸毒，神智不清發生嚴重的車禍，在加護病房住了十一天，醫生曾發出四次病危通知，經全力搶救才逃離鬼門關。

然而這次的教訓並未讓我清醒，反而更加沉淪，終日與毒品為伍，八十七年六月某一天，在一次毒品交易時又發生車禍，造成嚴重內出血，此後這樣的意外，進出醫院不斷的重複上演，從我身上發出的病危通知竟高達十四次之多。
八十九年第一次因毒品入監服刑，服刑期間失去了父親與交往了十年的女朋友。九十年出獄。本想好好振作起來，沒想到才兩個月又再次染上毒癮，這次卻因針頭未消毒導致心臟、肺部細菌感染發炎，又住進醫院。
九十一年年底因毒品再次入獄，第三天接到母親過世的消息，從小最疼我的媽媽過世了，而我竟然無法隨侍在側，內心非常痛苦、自責。這十幾年的毒品生涯讓我飽嚐牢獄之災，痛失事業、健康、親情、友情及愛情。每次我告訴自己這次出獄後，無論如何一定要跟毒品劃清界線，無奈出獄後不久，又重陷毒品的深淵無法自拔。
去年十一月底，二姐拿兩份資料給我，一份是南投山上的道場，另一份是「更生保護會」介紹的，台中希伯崙［朝陽之家］，要我選擇一個地方，作為這次戒毒和調養身體的場所，心想山上和台中再笨也會選台中，十二月初彰化地方法院開庭，宣判完畢帶著法官給禮物〔刑期〕和大姐到台中希伯崙〔朝陽之家〕報到。跟林執行長經過一番懇談；結論就是，到山上去！當時差點昏倒，心想就是不想到山上，才到這裡來，結果還是要到山上去，礙著大姐在旁邊不能拒絕，只好硬著頭皮答應，當時的心情，說多嘔就有多嘔，到了山上一看環境還不錯，人口也簡單，心想隨遇而安吧！先安頓下來再說，因為當時滿腦子只想如何把自己的身子養好，以面對將要面對的刑期。
過去因為吸毒細菌感染，引發骨隨炎，何謂骨隨炎？它是一種無法痊癒的慢性病，骨頭中的骨隨被細菌吃光了，我腰部以下感染，因此無法灣腰，兩腳無法支撐身體的重量，所以我是柱著柺杖投靠「朝陽之家」，感謝上帝沒有因為我無法分擔工作，搞不好還要人照顧而拒絕我，他們秉持一貫的愛心接納我，並沒有因為我過去的種種過犯輕視我。
剛到山上，我對信仰一無所知，林執行長夫婦和許老師耐心的教導我讀經、禱告。心想禱告又不用花錢，我也試著禱告看看，沒想到短短的兩個禮拜，不靠藥物治療竟能丟掉柺杖、自己行走，而且內心也沒有過去戒毒時的暴躁、煩悶，而是充滿了喜樂和平安，這種感覺是以前未曾有過的。
記得當初要出院時，醫生說的很清楚，這是一種無法根治的病，要能走路還需要一段時間，可是為什麼才兩個禮拜的時間，我不用柺杖就能走路。雖然速度和距離無法跟正常人相比，但我確確實實能走，於是我決定到彰化基督教醫院，我以前的主治醫生那裡去，再做一次檢查，求證一下，醫生檢查後告訴我說：「復原的情況非常好，以後不必再浪費時間、金錢做檢查」。我跟他說：「我信主了」，他很高興的說：「感謝主」隨即翻開聖經和我分享詩篇第一篇、１~３節，「不從惡人的謀、不站罪人的道路，不坐褻漫人的座位，惟喜愛耶和華的律法，晝夜思想、這人便為有福，他要像一棵樹栽在溪水旁，按時候結果子，葉子也不枯乾，凡他所做的盡都順利」。

感謝上帝！如我這般微小，祂竟顧念我、願意聽我禱告；在我身上顯神蹟、醫治我的病，感謝主！如今我已受洗歸主名下，成為祂的兒女。

   在這漫長的歲月裡，撿拾過程中沾滿了灰塵、泥沙、黃土甚至荊棘，這些都會過去，唯有仍然存活的海星，那種喜悅、歡笑，是出於上帝的傑作。

