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戰役，就要展開。

道光十九年，六月三日的黎明前夕，虎門海灘上燃起了熊熊大火，工人們正忙著將一箱箱的鴉片，投入那有如毒癮發作般，張牙舞爪的火焰之中。

就在不遠處，湖廣總督林則徐正注視著這一切。看著祝融在重重煙霧中不斷地隱現消長，他很清楚:這，不會只是個結束。而正如他所預料，很快地，這片海灘上的烈焰將挾帶著英吉利人的炮火延燒至中國每一個角落，在廣袤的中原留下一片焦灼的印記。

但，縱使知道這些舉動，會引起保守派的訾議；縱使知道這些舉動，等於是向遠方船堅炮利的敵人做出挑釁，為何林則徐仍毅然決然，堅持點起那戰爭的引線呢？

只因為他看見每一位毒癮者臉上，那宛如一泓死水的瞳仁，所浸潤的，正是中華民族未來的命運。

而他也明白：在遠方海平面下的太陽仍未從冰冷幽深的海底甦醒之前，他有責任，點燃那反毒的火焰，好驅除四周環繞的黑闇。

然而，即使洞燭先知如林則徐亦沒能想到，自己的努力終究無法改變清廷覆亡的命運。不僅如此，毒品的遺害更結合了戰敗的恥辱，化為一顆巨石，在歷史長河的底部翻滾前進到下一個世紀，繼續荼毒後代子孫。

根據聯合國藥物與犯罪辨公室的統計資料，在2005年，世界上仍有二億人在濫用藥物及使用毒品。而自古以來它對人類所造成的危害，更是罄竹難書。

翻開報紙，映入眼簾的經常是和毒品有關的犯罪新聞。事實上，毒品使人道德淪喪的問題自始自終一直存在，純粹只是因近代資訊傳播媒體的日益蓬勃及毒品種類的推陳出新，這個現象才逐漸浮上檯面，成為大家關注的焦點。為了取得毒品，許多陷入泥淖不可自拔的成癮者，往往會鋌而走險，做出搶劫，偷竊，甚至是賣淫等斁倫亂紀的舉動。再者，由於毒品影響的主要是中樞神經系統，吸食者的判斷能力也將隨著憂愁煩悶一齊被稀釋殆盡，或者是隨著鍚箔紙上的氤氳白霧化為一綹青煙，消逝無蹤，以致容易因一時的衝動，抑或是憑空出現的幻覺，鑄下難以彌補的滔天大罪，不僅葬送了自己的前途，更造成家庭的破碎，甚至是整個社會的動盪與不安。可悲的是，諸如此類的悲劇，正隨著競爭壓力的水漲船高，人們尋求解脫的慾望增強，以及夜生活的盛行，有了增加的趨勢。

因此，我們可以說，毒品就像一根火炬，一旦點燃了平時包裹在倫常綱紀與道德束縛下那人性的黑暗面，所爆發的炙熱與強度，將是我們無從抵禦的。

除了造成治安敗壞，毒品對國家財政方面所造成的衝擊，更是不可小覷。姑且讓我們一窺清朝的前車之鑑：在當時，由於鴉片不斷地傾銷，中國白銀的流出便有如野獸出柙般一發不可收拾。於是，銀價開始飆漲，銅錢的價格則相對低賤，直接受害的是農民和工人。因為一般人納稅是按銀兩徵收，可是市場上的交易卻是用銅錢。賺的錢沒有什麼變，納稅卻可能比以前高好幾倍，負擔自然加重。由於白銀日少，收稅困難，各省拖欠的稅賦日多，財務脧損，終至國事蜩螗，天下糜沸。

反觀現代，如果吸毒的人口持續攀升，不僅國家生產力會因此下降，政府還得挪出龐大的經費在肅清煙毒，防止毒害蔓延上。試問：如果納稅人的血汗錢都用來加蓋勒戒所，用來支付相關人員的薪資，那麼其它公共設施的興建，以及其它攸關多數人民福利的經費支出，豈非受到延宕與刪減？如果大部分的警力的都被調派至追查毒犯，捉拿藥頭，臨檢夜店等和掃蕩毒品相關的案件上，那麼誰該來處理其它社會刑案，誰又該來執行巡邏，保衛一般民眾的人身安全呢？

因此，那些看似離我們遙遠的嗑藥，吸毒事件，像是幾千里外的板塊振動，表面上無關緊要，卻足以掀起一波波巨大的海嘯向我們襲捲而來，不僅狠狠撞擊你我心湖彼岸，更撼動了整個社會。

我曾在書上看過溪頭柳衫林整片紅化枯萎的報導，後來才知道原來是赤腹松鼠惹的禍。這種小動物在秋冬食物短缺之際，會囓咬柳衫的樹皮充飢，等到樹幹受創的部份連成一圈之後，外圍輸送養份的韌皮部形同遭到截斷。要不了多久，整株樹就會因得不到營養而日漸凋蔽。我所看到那些紅頭的樹，其實都已經死亡了。

一圈，即使只是短短幾公分的寬度，也足以讓一顆數十公尺高的樹木走向生命的盡頭。

而我們這個社會，又何嘗不是一株盤根錯節，枝條濃密的大樹呢？身為這棵樹上的一份子，我們又豈能眼睜睜地看著毒品一點一點，啃噬掉吾人賴以維生的輸導組織卻毫不採取對策，任由傷害由小變大，終於不可挽救呢？

在二十一世紀，我們將集結全世界的怒火，藉此重現一百多年前，在虎門海灘上燃起的烈焰，來宣示這場新的戰爭。而這一次，橫亙眼前的敵人，要比英吉利的火炮凶猛，頑強得多。

戰役，又將再起。

不同的是，我們將沒有獲勝以外的選擇。
